

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРИЗНАНИЯ ЛИЦА БЕЗВЕСТНО ОТСУТСТВУЮЩИМ И ОБЪЯВЛЕНИЯ УМЕРШИМ

Самуленко А.А.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Николичев Д.Н., ст. преподаватель

Проблема признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления гражданина умершим представляет особую значимость и актуальность, так как численность исчезнувших граждан растёт ежегодно. Исчезновение граждан влечёт за собой огромное количество правовых последствий: встают вопросы о оставшемся имуществе, вопросы о назначении пенсий по потере кормильца, если у исчезнувшего имелись дети и ряд других вопросов. Необходимо разрешение проблем, возникающих при признании лица безвестно отсутствующим и объявлении умершим, дабы избежать юридических неопределённостей.

Целью исследования является выявление проблем, возникающих в процессе признания лица безвестно отсутствующим и объявления умершим.

Материал и методы. В основе материала для исследования были использованы нормы Гражданского кодекса Республики Беларусь, интернет-ресурсы.

Методами исследования являются методы анализа, синтеза, а также формально-юридический метод.

Результаты и их обсуждение. Согласно ст. 38 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК) [1] безвестно отсутствующим признаётся гражданин сведения о месте пребывания по месту жительства в течение года отсутствуют. Из ст. 41 ГК следует, что для объявления гражданина умершим необходимо установление факта отсутствия сведений о месте пребывания гражданина в течение трёх лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определённого несчастного случая, - в течение шести месяцев.

Однако следует отметить, что хоть эти два института изучаются совместно, всё-таки нельзя проигнорировать разницу между ними.

Если обращаться к сущности безвестного отсутствия, следует отметить, что некоторые учёные утверждают, что в основе безвестного отсутствия лежит «условная презумпция смерти». Другие же напротив говорят о том, что безвестное отсутствие – «презумпция жизни пропавшего лица», обосновывая это тем, что принимаемые при этом меры отличаются от тех, которые влечёт смерть человека. Отдельного внимания заслуживает мнение, согласно которому признание граждан в качестве безвестно отсутствующих служит изменением и (или) прекращением их правового статуса.

В споре о том, лежит ли какая-либо презумпция в основе признания лица безвестно отсутствующим и отличается ли она от презумпции, обосновывающей объявление того же лица умершим, позиция законодателя выявляется в самой использованной им терминологии. Безвестно отсутствующим гражданин признаётся, а умершим объявляется. Это означает, что в первом случае констатируется факт, но не какая-либо презумпция, тогда как во втором случае самый факт уже не может быть выявлен, и потому его существование презюмируется [2].

Различия между двумя институтами состоит и в последствиях, которые наступят в отношении имущества, принадлежавшего гражданину. Так, если гражданин будет объявлен безвестно отсутствующим, то его имущество подлежит охране, так как предполагается, что гражданин всё ещё жив и передавать его имущество в наследство не нужно. В случае объявления гражданина умершим подразумевается, что гражданин мёртв и нужно решить вопрос, касающийся имущества этого гражданина. Самим законом это не

определено, но последствия должны совпадать с теми, что имеют место при смерти гражданина: 1. Открывается наследство. 2. Прекращаются брак и личные обязательства.

Одной из проблем, возникающих в процессе признания гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, является отсутствие заинтересованных лиц, которые могли бы обратиться в суд для признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления умершим. В законе не предусмотрено понятия «заинтересованные лица». Это могут быть супруг, заинтересованный в упрощённой процедуре расторжения брака, также это могут быть и дети, находящиеся на иждивении. Заинтересованными лицами могут выступать и лица, являющиеся кредиторами отсутствующего, прокурор и т.д.

Ещё одна проблема может возникнуть, если потенциально отсутствующий или умерший не имеет родственников или друзей. Имущество такого гражданина может стать бесхозным и перейти в незаконное владение к другому лицу. Возможный путь решения – при выявлении уполномоченным органом такого имущества необходимо ставить имущество на учёт.

Когда гражданина признают безвестно отсутствующим и объявляют умершим встаёт вопрос по назначению пенсии по случаю потери кормильца, соответственно, если у гражданина имелись дети, не достигшие 18 лет (обучающиеся, не достигшие 23 лет). Судом должен быть установлен факт того, что лицо отсутствует не преднамеренно (например: лицо может скрываться, чтобы не платить алименты или же лицо не желает возмещать причинённый ущерб).

В 2018 году прокуратура Гродненской области проанализировала судебную практику и прокурорский надзор по делам о признании граждан безвестно отсутствующими и объявлении умершими, проверила законность решений по названным фактам, принятых в рамках компетенции органами внутренних дел.

Имелись случаи вынесения судами соответствующих решений без выяснения всех необходимых обстоятельств. Органы внутренних дел не всегда регулярно направляли информацию об установлении местонахождения граждан в суды и территориальные управления социальной защиты населения, что лишало последних возможности своевременно принять меры к приостановлению выплаты пенсий [3].

Заключение. В результате исследования было выявлено, что несмотря на длительное существование институтов безвестного отсутствия и объявления гражданина умершим, существует ряд вопросов, которые требуют особого внимания. Законодателю следует точно закрепить понятие «заинтересованные лица». Обозначив круг лиц, входящих в это понятие, будет разрешен вопрос относительно лиц, которые вправе обращаться в суд.

Если рассматривать конкретно вторую, освещённую в данном исследовании проблему, то необходимо отметить возможное отсутствие взаимодействия судебных органов с органами внутренних дел. Судебные органы должны уделять должное внимание исследованию доказательств, предъявляемых органами внутренних дел. Опровержимые доказательства в данном случае не допустимы.

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 7 декабря 1998 г. №218-З: Принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: Одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 года.: в ред. Закона Республики Беларусь от 31.12.2021 г. № 141-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022.

2. Иоффе О.С. Избранные труды по гражданскому праву: Из истории цивилистической мысли. Гражданское правоотношение. Критика теории "хозяйственного права" [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://civil.consultant.ru/elib/books/3/page_31.html. — Дата доступа: 10.03.2022.

3. Официальный сайт Генеральной прокуратуры Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://prokuratura.gov.by/ru/media/sobytiya-i-meropriyatiya/o-praktike-priznaniya-grazhdan-bezvestno-otsutstvuyushchimi-i-obyavleniya-umershimiq>. — Дата доступа: 21.02.2022.